### 前战友劳动派出所民警林涛回忆-

# 那年,我与纪汉一起捉"大盗"

武汉晚报讯(记者陈勇 通讯员杨 槐柳 唐时杰)11月11日,武汉晚报刊 发了题为《63面锦旗为证,他心中装满 群众 硬核所长纪汉倒在工作岗位上》 的报道后,影响持续发酵。

应读者要求与武汉警方激请,记 者于近日回访纪汉曾经战斗过的地方 -武汉市公安局江岸区分局劳动派 出所、西马派出所、禁毒大队、二七派 出所,寻找硬汉所长的足迹。11月12 日上午9时,记者走进第一站——劳动 派出所,听民警林涛讲述,那年,他与 纪汉一起捉"功夫大盗"时惊心动魄的

林涛今年53岁,与纪汉是警校同 学。1991年,他、纪汉与4名同学一起 毕业分配到劳动所当民警。在这里,纪 汉工作了13年。

那时,纪汉比较瘦,但眼睛特别有 神,因为成绩优异,被分配到治安组, 也就是后来的办案队当刑警。当时, 民警办案还没有电脑、手机、视频系统 支撑,全靠"脚板子""熟人头"。纪汉 脑子活,人又健谈,很快就有了自己的

1997年夏天,武汉市汉口一带连 发了多起撬窗入室盗窃案,警方多次布 控追抓盗窃者均逃脱。

一天,时任派出所刑侦探长的纪汉 告诉了林涛一个好消息:案发后,他辗 转物色人员打探盗窃团伙内部信息,查 找了嫌疑人的线索,刚刚收到了一个线 人"军军"(化名)的线报,系列盗窃是-名外地流窜来汉的惯犯所为,惯犯绰号 "虎子",力气大,善攀爬,随身还带着利 器,是个独行大盗。

"我们一起捉住他。"纪汉找到林涛 等6名民警暗中追捕。据线报,"虎子" 租住在汉口一民宅。纪汉带人暗中布



追踪报道



林涛(中)向记者演示他跟纪汉一起抓捕大盗"虎子"时的情景。 诵讯员唐时杰 摄

控,谁知"虎子"却迟迟没有露面。纪汉 带人小心打开房门,进屋搜查,发现角 落堆放有大量女包。为了不打草惊蛇, 纪汉带人悄悄将物品摆放位置还原,退 出房间,继续布控。谁知不久接线报, "虎子"已搬走。难道是布控民警被其 发现,又或是他暗中在房间留有标记, 被搜查民警无意中碰到,让其发现?大 家无法确定,纪汉决定另想办法。

此后,围绕"虎子"可能出现的作案 地点,纪汉带人多次布控追抓,均与其 擦肩而讨。

"一定要将他抓住。"一个月后的一 天晚上,"军军"传来紧急情况:"虎子" 在硚口一餐馆出现。纪汉、林涛与5名 民警闻讯立即着便衣赶去抓捕。餐馆 位于路边,生意红火,七八张桌子差不 多都坐满了人。民警赶到现场暗中观 察发现,"虎子"正拎着一把菜刀在餐厅 后面的厨房案板上乱剁。

纪汉出来后,找了一个偏僻处布置 抓捕行动:考虑到对方身材魁梧并携带

利刃,他与林涛等3名民警假装食客, 进店布控,伺机抓捕,剩下3名民警在 外围堵住路口配合。

据林涛回忆,4人进餐馆后分别与 其他食客拼桌,假装就餐,堵住出路。

不一会儿,"虎子"丢下菜刀出来, 纪汉立即在桌下一挥右手,示意动手。 林涛见状"腾"的一下跳起来,跟纪汉冲 了上去,两人一左一右抓住了"虎子"的 手就往后面拧。

"在抓住'虎子'手腕的一刹那,我 惊,对方的手臂有我腿粗,一只手根 本抓不住。我连忙用双手抓住,用力往 后拧,拧不动。这时埋伏在餐馆里的另 两名民警也冲上来,一个掐腰,一个抱 背,4个人一起拧。'虎子'拼命挣扎,猛 地一挥双手,纪汉那时很瘦,险些被掀 翻。在扭打时我发现,'虎子'浑身肌 肉,力气特别大,我们4个按他都困难, 连忙呼喊外围民警增援,外面3名民警 闻讯冲上来,与我们一起跟'虎子'在地 上扭打。相持约10分钟,'虎子'见无 法挣脱,这才放弃挣扎,大喊:'算了算 了,我跟你们走。'

"虎子"落网后交代了在汉犯的10 余起案件。据"虎子"交代,他来自河 南,28岁,从小练武,有功夫在身,飞檐 走壁易如反掌,爬到6楼撬开窗户只需 要1分钟,一旦得手迅速离开,所以流 窜多省作案,没有失手。没想到栽在了

当天,教导员范靖和周尹翚、李东、 程一涵、李泽宇等劳动派出所民警一起 回忆了榜样纪汉:"他是我们的榜样,我 们跟他学到了很多东西,他的事迹激励 着我们不断向前!"

### 江岸公安分局号召:

### 全体民警辅警 向纪汉同志学习

武汉晚报讯(记者陈勇 通讯员岸 公暄)11月12日,武汉市公安局江岸区 分局党委作出决定,号召分局全体民警 辅警向纪汉同志学习。

9月15日1时许,因突发疾病,纪汉 同志昏倒在工作岗位,抢救无效,因公 牺牲,年仅52岁。纪汉同志凭着对公安 事业的满腔热爱、智勇双全的过硬本 领、无私忘我的执着追求、言传身教的 传承精神,用生命诠释了人民警察"维 护国家安全和社会稳定,守护人民幸福 和安宁"的神圣职责。

江岸公安分局党委号召分局全体 公安民警辅警学习纪汉同志信念坚定。 对党忠诚的政治品格,学习纪汉同志牢 记宗旨、竭诚为民的真挚情怀,学习纪 汉同志身先士卒、冲锋在前的担当本 色,学习纪汉同志坚定执着、精益求精 的务实作风。

据悉,号召发出后,江岸公安分局各 单位纷纷响应,迅速组织开展学习活动。

## 孩子肺炎打针好得快?

专家:并非所有肺炎都需要使用抗生素

武汉晚报讯(记者王春岚 通讯员 官笑涵)孩子患上肺炎,得赶紧用上抗 生素?输液是不是效果更好?在11月 12日"世界肺炎日"到来之际,11月11 日,武汉儿童医院呼吸内科举行宣教活 动,为家长讲解相关科普。专家提醒: 一分预防,胜过十分治疗,及时接种疫 苗是最好的预防措施。

### 并非所有肺炎都需要使用抗生素

杜女士的儿子锐锐(化名)患上支原 体肺炎,咳了好几天。11月11日,在武 汉儿童医院呼吸内科病区的"世界肺炎 日"宣教活动现场,杜女士拉着医生咨 询:"能不能给孩子打针,让他快点好?"

该院呼吸内科主治医师张茂荣连 忙给她讲解科普:不少家长认为静脉输 液优于口服治疗,实际上并没有这样的 结论,应根据具体病情选择合适的治疗 方式。锐锐属于轻症患儿,还是以口服 药物控制病情为宜。

当天,还有不少家长咨询,早早使 用抗生素,能否帮助孩子加速康复。对 此,张茂荣介绍,肺炎的成因多种多样, 有病毒、细菌、肺炎支原体、真菌等感染



护士教孩子进行趣味呼吸训练。

原因导致的肺炎,也有非感染性肺炎, 比如吸入性肺炎、过敏性肺炎等,并非 所有肺炎都需要使用抗生素,还是应根 据具体病情及病原学检查结果来决定。

### 科学排痰能帮助肺炎加速康复

10岁女孩慧慧(化名)来自赤壁。 上周,她突然发起高烧,体温最高到 39.5℃,在当地治疗几天都效果不佳,

父母便带她来到武汉儿童医院住院。 两天后,孩子体温回归正常,但还留下 咳嗽的"小尾巴",妈妈很焦虑:"体温都 降了,孩子怎么还在咳?"

对此,主管护师袁芷君分析,孩子 咳嗽未必是坏事。在肺炎的恢复期,咳 嗽能让痰液更好地排出,其实是有利于 康复的。她提醒,若咳嗽影响到吃饭、 睡觉,也可遵医嘱适当用药缓解。

活动当天,主管护师黄晶还找来病

区患儿当小"模特",现场演绎"排痰大 法":让孩子趴在床上,将脚垫高,通过 体位引流的方式让痰液往大气道集 中,随后,家长双手交错形成空杯状,用 腕部的力量在背部叩拍,帮痰液更好地

对于难以配合排痰叩背的小年龄段 患儿,家长可以让他们通过吹小球、吹风 车等"呼吸训练",来促进肺康复。呼吸 内科护士长李文清介绍,肺康复是肺炎 临床治疗的延续。通过这些个体化的呼 吸训练,有助于锻炼呼吸肌、促进气道分 泌物的排出,帮助患儿更好恢复。

### 及时接种疫苗,预防胜过治疗

根据世界卫生组织的数据,每年有 数百万人感染肺炎,其中大多数是儿童。

"重视儿童肺炎,最好的措施是预 防。"武汉儿童医院呼吸内科主任医师陈 和斌介绍,及时接种疫苗是最重要和有 效的预防措施。此外,合理饮食、保证充 足的睡眠、适当锻炼、做好手卫生和规范 佩戴口罩等都是预防肺炎的推荐做法。

他提醒,既往流行病学监测结果显 示,每年的秋冬季都是呼吸道疾病的高 发季,若孩子出现高热不退、精神食欲 差、呼吸急促、紫绀等症状,要及时送医 治疗,以免延误病情。在多子女家庭 中,如果有孩子感冒,应尽量做好隔离 工作,避免子女间交叉感染。